

22 个重点项目全线铺开

本报讯(记者 罗斌)项目建设是驱动园区经济增长的重要抓手。4月15日,我们从昭山示范区产业部了解到,昭山全区 22 个重点项目正在有序推进,一季度落实社会总投资 10.9 亿元,同比增长 51%,全年项目建设各项工作开局呈现良好态势。

今年是昭山示范区确立的“项目攻坚年”。该区确定全年工作目标为:完成全社会固定资产投资 70 亿元,增长 65%。安排的中建仰天湖、城际铁路项目为省级重点项目,中建仰天湖、昭山晴岚、景区提质改造、昭山安置区、易家湾安置区、昭山两型产业发展中心、昭云大道、昭山大道、昭华大道、白合大道二期、新

媒体产业园、湘江风光带昭山段、污水处理厂一期、城乡统筹和新农村示范片区项目等 14 个项目为市级重点项目,中建 9 号路、路网节点、民生保障、国家高技能人才培训中心、重金属污染土地修复、昭山文化创意组团、王家晒撤渠改造等 7 个项目为区级重点项目。其中,中建仰天湖项目既是省级重点项目也是市级重点项目。

“今年项目建设时间早、项目多、力度大、措施实,比以往任何一年都要好”。昭山示范区产业发展部有关负责人在分析今年一季度项目运行情况时表示,全区开局总体呈现良好态势。今年,昭山示范区工程投入、形象投入和工作任务

进度喜人,全部指标均实现了具体量化。就目前的整体情况而言,来势很好,后劲很足。

数据显示,今年 1 至 3 月,昭山已完成投资 10.9 亿元,占年度计划的 17.68%,这是否意味着后期项目建设推进的压力增大?该负责人表示,从历年情况来看,一季度都是完成投资最少的时段,这主要是受季节性因素的影响,每个开发区都难以避免。此外,这一阶段是衔接 2012 和 2013 两年,承上启下的时段,通常要完成大量准备工作,这些工作将决定全年的发展后劲。

按照计划安排,当前项目建设的各项工作仍在积极推动之中,尤其是今年预备新开工项

目的相关前期工作得到明显推进。这位负责人表示,通过一季度的充分酝酿,后期发展值得期待。

今年,昭山示范区中建仰天湖绿色养生示范城项目要完成投资 20 亿元,并完成展示馆、仰天湖公园及配套设施、7 条市政道路和沿江风光带景观工程,并同时启动产业项目建设;昭山晴岚项目将要完成投资 10 亿元,会所单体建筑、晴岚精品酒店交付使用,全面启动昭云大道二期和生态体育公园建设;昭山景区提质改造项目计划完成投资 5 亿元,完成“两型”文化广场、游道改造、古寺改扩建、佛塔建设。

本期导读

1 在最好的地段建最好的安置区



▶▶▶ 详见 T2 版

2 瞩目:“昭山速度”

——昭山示范区重点项目动态扫描



▶▶▶ 详见 T3 版

3 昭山,我对你说

——“学习十八大精神,讲述昭山故事”演讲暨讲解员选拔比赛剪影

▶▶▶ 详见 T4 版

本期重点策划

昭山梦,在湘江之滨起航!

——昭山示范区发展理念解读

明天的昭山是什么风采?

这是历史和时代向昭山示范区提出的新课题。68 平方公里的大试卷,5 万多昭山人集体答题。

热潮在这里涌动,故事在这里延伸,梦想在这里起航。“一座具有国际品质的生态新城”是她的目标,“在保护中开发,在开发中提升”是她不舍的追求。

作为长株潭“绿心”,我省“两型社会”建设综合配套改革五个示范区之一,昭山,这片沉睡了多年的土地,肩负着展示湖南形象,展示湘潭风采的使命。今年,昭山示范区工委提出了“打造国家级生态文明示范区、国家级文化产业园、国家级旅游度假区”的战略构想。在中国梦的版图中,在灵秀湖南的坐标上,她的梦,别具一格;她的梦,变得越来越清晰,越来越让人期待。

◆文/左媛媛 图/李新辉 刘京虎

1 国家级生态文明示范区:绿色梦想曲

前不久,有关机构来昭山检测时得出一组数据:昭山顶上的负氧离子浓度达 4331,林荫道 5064,后山 3729,即便是在山脚,这一数字也达到了 2232。负氧离子浓度超过 1500 的空气,就是清新空气,超过 8000,那就是能疗养治病的空气。这组数据让昭山人打心底里觉得骄傲,“这是一座名为负氧离子的山,一个名叫负氧离子的示范区”。

本世纪开始,湘潭昭山就有了长株潭城市群“绿心”这一美誉,这里空气清新,水质一类,森林覆盖率高于全省平均水平,负氧离子含量更是长株潭地区的最高值,这块绿色的氧吧成为了长株潭净化空气的绿肺。

思路决定出路,思路来自魄力。保护“绿心”与“两型社会”建设结合,尽最大的努力把这块“天然氧吧”保护起来,绝不以牺牲环境为代价,从湘潭市委市政府到昭山示范区工委都体现着这一理念。在昭山这块 68 平方公里的区域里,有将近 51%的土地为禁止开发区,有超过 30%的土地为限制开发区。为了突出生态保护,昭山对每一寸土地都进行了最严格的规划,设置了一条条不许擅越的“生态红线”。

“像爱护自己的眼睛一样爱护着每一片绿色,不仅要保护好昭山,更要发展好昭山”。近年来,昭山示范区将生态保护始终作为发展的第一责任。坚持“科学定位、保护第一、高端规划、有序开发”的理念,在生态保护中寻求发展、在发展中实现更好的生态保护。”

一组数据诠释着昭山人对“绿”的忠贞与挚爱:昭山成立由上百人组成的护绿队伍;设立保绿增绿的专项资金;3 年增植绿地 3000 多亩,补植树木 600 多万株。正基于他们对绿的奉献,去年 3 月,最高人民法院院长、时任省委书记周强,省委书记、时任省长,现任省委书记徐守盛率队来到昭山,挥锄挖坑、挑水施肥,一棵棵绿色的树苗扎根在了昭山的土地上。昭山着力打造长株潭城市群更具魅力的“绿心”,长株潭城市群更加舒适与明丽的公共客厅,那芙蓉路旁一块块“禁止开发区”、“限制开发区”的标牌,可以让人读懂昭山人的“绿色情怀”和致力于生态建设的信念和果敢。

2 国家级文化产业园:打造亚洲文化产业高地

4 月 3 日,昭山示范区党工委书记、管委会主任杨晓军一行拜访了省政协副主席魏文彬。这位电视湘军的领军人物对昭山提出了新的战略构想:将昭山打造成中国乃至亚洲文化产业高地,并表示愿意为这一目标和昭山人共同努力。

在昭山新的规划图中,有一块黄金地段被划定为文化产业园。这片 3.5 平方公里达 5000 亩的黄金土地,位于昭山北郊片区,规划从湘江之滨延伸到了东风水库,这一文化产业集聚之所,向全国知名文化产业发出了邀请。宏大的文化构架、高端的文化布局吸引着众多文化项目联袂而来,湖南日报媒体产业园率先落户昭山,并在今年全面开工;集科研、设计、试验、检测为一体的湖南省交通科学研究院目前已进入选址阶段;更重要的是,在文化产业园的规划图纸中,“设计创意一条街”的规划格外醒目,此街占地面积 1000 亩,将把国内有影响的设计创意公

3 国家级旅游度假区:中国昭山的大构思

在今年“两会”期间,全国人大代表、中国佛协副会长、省佛协会长圣辉大和尚在会上亮出了一个特别的提案:把昭山打造成为国家级旅游度假区,这个提案引起代表委员们的特别关注。

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。目前,来昭山旅游已成为许多长沙、湘潭、株洲等地都市人周末休闲生活的选择,2012 年,昭山旅游人数就达 30 多万。为什么游客量会节节攀升,专家们道出原因,这里的绿色生态得到更好的保护;这里离长、株、潭城区不到半小时车程,长株潭的“客厅”效应正在形成;更重要的是,随着昭山示范区发展步伐的加快,昭山的影

响力、美誉度和知名度迅速提升。昭山的绿色主题,已成为湘潭旅游版图上耀眼的亮点。昭山国家级旅游度假区的构架契合了湖南打造旅游强省的梦想。《国务院关于加快发展旅游业的意见》中提出,要积极发展休闲度假旅游,打造有代表性的精品景区,引导城市周边休闲度假带建设,有序推进国家旅游度假区发展。《中共湖南省委、省人民政府关于建设旅游强省的决定》和《湖南省“十二五”旅游发展规划》中也提到,要通过 5—10 年努力,使湖南旅游经济总量、旅游市场规模、旅游综合实力等指标进入全国前列,实现由旅游产业大省向旅游强省的跨越。

新思路催生大手笔。杨晓军这样解析昭山的文化产业格局:“昭山示范区走的是一条非工业的发展之路,这就注定了文化创意产业是我们主要的品牌和标识,抓住文化体制改革的良机,将文化产业做大做强,成为我们坚定不移的选择。”

创建“国家级文化产业园”,昭山人的思路在进一步拓展:它以绿色生态为主体,以湖湘文化为主角,集合昭山当地的历史文化以及湖湘经济、科技、人文、艺术、地理、历史等元素,构筑一系列极具地方特色的主题文化艺术园,在昭山形成一块具有国际水准的、湖湘文化特色的

昭山梦,绿色梦,金色梦。为了这个梦,昭山人制定了清晰的线路图,昭山人提出了全新的创意。

昭山梦,不仅仅是一个人的梦,而是全体昭山人的理想。在梦想的感召下,一批又一批的优秀人才奔赴昭山,参与昭山的梦想之旅。

昭山梦,不仅仅是一种理念,更是脚步铿锵的行动。

昭山,脚步与思想都已在路上……



阳春三月,风景如画的湘江防洪大堤景观带昭山段,一小伙子手拿风筝,激情放飞。

◆ 发刊词 ◆

一切被梦想点燃的必将绽放精彩

本刊编辑部

我们从春天出发,我们向未来走去。

经过长时间酝酿,在这个满眼春色的季节,《绿心昭山》正式与读者见面了。《绿心昭山》是湘潭日报与昭山示范区强强联手,共同打造的半月刊。《绿心昭山》将作为湘潭日报的一部分与读者见面,同时也会向昭山示范区范围内的机关、企业、乡镇、社区等单位发行,走进昭山的每家每户。

《绿心昭山》将以“传播绿色理念,弘扬昭山文化和‘两型’理念,服务百姓和项目”为宗旨。宣扬昭山人“在保护中开发昭山,在开发中提升昭山”的生态环保理念和奉献精神;发掘和弘扬昭山深厚的文化;贴近并服务于园区项目和昭山群众;发现和记录昭山在经济社会发展过程中的故事;宣扬和服务于昭山打造三大国家级园(区)的宏伟目标。打造“国家级生态建设示范区、国家级文化产业园、国家级旅游度假区”,最终打造一座具有国际品质的生态新城;搭建起昭山对内宣传与对外宣传相结合,统一千群思想行动,展现美丽昭山、幸福昭山的高端平台。

思想与思想在这里对话,文化与文化在这里相拥。这是外地人了解昭山的窗口,这是昭山人瞭望时代的高台。在这里,您将读懂昭山,我们的情怀,我们的理想,我们的追求。

纸上风华,昭山神韵。昭山人、昭山事是我们永恒的主题。我们的记者和通讯员将奔走在一一线,项目现场,乡村深处,您的每一个笑容,我们倾情记录;您的心声,我们用心倾听;您的诉求与期待,我们真诚表达。近些,再近些,这是我们对您的要求。精心的策划、细致的采写,精彩的表达,我们不会停止自己的脚步。

昭山表达,人文风貌。我们将以新闻的名义记录历史,昭山的每一个脚印,都会在这里留下印记;昭山的每一个变化,都会在这里绽放。我们将架起示范区工委与广大人民群众之间的桥梁,我们将架起历史、现在、未来新的人文坐标,承载梦想,一起飞翔。

这是一片被梦想点燃的土地,朝气蓬勃,卓尔不凡。

这是一个被梦想点燃的时代,魅力飞扬,美丽盛开。

风景你我共享,精彩共同打造。《绿心昭山》,与您同行。

征稿启事

《绿心昭山》是展示昭山示范区形象的窗口,是昭山示范区党工委与基层联系的桥梁,是园区各部门各单位学习、工作和交流的平台。我们将围绕昭山示范区的重点工作,全方位、多角度、及时准确地反映园区重大决策、项目建设、招商引资、文明创建及民生社会等工作中取得的新进展、新成果,充分展现昭山人开拓创新、奋发向上的风采。

我们热忱欢迎广大读者及时将身边的新人新事等新闻线索,新闻及文化生活的稿件(包括文艺性稿件、摄影、书画等作品)提供给编辑部。

新闻热线:58201683 投稿邮箱:xtlxzs@163.com

投稿请注意标明“昭山投稿”字样,并署上投稿人名字、单位、电话等,来稿刊登均有稿费。年终,我们将按照投稿和新闻线索提供的情况评选奖励若干优秀通讯员。

《绿心昭山》编辑部



2012 年 3 月,时任省委书记、现任最高人民法院院长周强,时任省长、现任省委书记徐守盛在昭山脚下栽下的金桂,在春阳里蓬勃着生机。



连续两年被评为“两型”村庄的昭山乡金星村村庄一角。